

Hanse- und Universitätsstadt Rostock

Bürgerschaft

Niederschrift

Sitzung des Ortsbeirates Dierkow-Neu

Sitzungstermin: Dienstag, 13.02.2018
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 20:45 Uhr
Ort, Raum: Beratungsraum Stadtteil- u. Begegnungszentrum Dierkow, Kurt-Schumacher-Ring 160, 18146 Rostock

Sitzungsteilnehmer:

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Martin Lau CDU

reguläre Mitglieder

Maik Graske UFR
Gernot Liebke DIE LINKE.
Rudolf Pfau DIE LINKE.
Edith Thurow DIE LINKE.
Nico Jahnke CDU
Thomas Koepcke DIE LINKE.
Edgar Hoffmann SPD
Marianne Thomas SPD
Johanna Petzoldt BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN

Verwaltung

Wolfgang Westphal Ortsamt Ost
Heidemarie Tilsner Ortsamt Ost
Stefan Voß Azubi
Eigenbetrieb Kommunale Objektbewirtschaftung und -entwicklung
Sigrid Hecht
Andreas Rieck Kommunalen Eigenbetrieb Objektbewirtschaftung und -entwicklung
Nils Sommer Kommunalen Eigenbetrieb Objektbewirtschaftung und -entwicklung
Josefine Rosse Eigenbetrieb Kommunale Objektbewirtschaftung und -entwicklung der HRO

Gäste

Herr Ohm	Leiter SBZ Dierkow
Herr Gebhards	Rostocker Gesellschaft für Stadterneuerung, Stadtent- wicklung und Wohnungsbau mbH
Herr Dainat	Rostocker Gesellschaft für Stadterneuerung, Stadtent- wicklung und Wohnungsbau mbH
Frau Tietz	WIRO-KundenCenter Toiten- winkel
Herr Fricke	Polizeirevier Rostock Dierkow
Herr Kölzow	FSV NordOst
Herr Klänhammer	Outsider
Herr Hölzer	Künstlergruppe "ARTuni- que.de"
Einwohnerinnen und Einwohner	Dierkow-Neu

Sachkundige Einwohner

Frau Proenca-Berth	Migrantenrat
--------------------	--------------

Abwesende Mitglieder**reguläre Mitglieder**

N.N.	AFD	nicht besetzt
------	-----	---------------

Tagesordnung:**(öffentlich)**

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Änderung der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.01.2018
- 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner
- 5 Aktuelles
- 5.1 Information zum Neubau Fußballgroßspielfeld und Sanierung der Turnhallen in der Walter-Butzek-Str
- 6 Beschlussvorlagen

- 6.1 Sportstättenentwicklungsplan der Hansestadt Rostock,
3. Fortschreibung
1. Fortschreibung der Prioritäten-/Investitionsliste
Vorlage: 2017/BV/3261
- 6.2 3. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK - 3. FS)
Vorlage: 2017/BV/3347
- 6.3 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Haushaltsjahre
2018/2019 mit Haushaltsplan und Anlagen
Vorlage: 2017/BV/3338
- 6.3.1 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Haushaltsjahre
2018/2019 mit Haushaltsplan und Anlagen - 1. Änderung
Vorlage: 2017/BV/3338-07 (NB)
- 7 Informationsvorlagen
- 7.1 Information über Investitionsmaßnahmen der Hanse- und Universitätsstadt Rostock
2018 - 2027
Vorlage: 2017/IV/2947
- 8 Berichte der Ausschüsse
- 8.1 Kultusausschuss
- 8.2 Bauausschuss
- 9 Berichte der Vereine
- 10 Informationen des Quartiermanagers
- 11 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und des Ortsamtes
- 12 Verschiedenes
- 13 Schließen der Sitzung

Protokoll:

(öffentlich)

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
--

Herr Lau eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Ortsbeirates sowie die Gäste. Allen Mitgliedern ist die Nachtragstagesordnung fristgerecht zugegangen. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte am 31.01.2018 im Städtischen Anzeiger. Die Nachtragstagesordnung wurde am 06.02.2018 im Ortsamt Ost ausgehängt sowie auf der Internetseite www.rostock.de/ksd.

Der Ortsbeirat ist mit 10 von 11 Mitgliedern beschlussfähig.

TOP 2 Änderung der Tagesordnung

Herr Lau wurde gebeten den TOP 6.2 vor den TOP 6.1. zu behandeln.

Herr Lau bittet um Abstimmung.

Abstimmung: einstimmig dafür

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.01.2018

Herr Lau fragt nach, ob es Einwände zur Niederschrift vom 09.01.2018 gibt.

Herr Westphal teilt den OBR-Mitgliedern mit, dass Frau Thomas sich per Mail über die fehlende Wortmeldung von Herrn Hoffmann zum TOP 11 gemeldet hat.

„Herr Hoffmann informiert die OBR-Mitglieder über den Feuerwehreinsatz am 31.12.2017 im ehemaligen SBZ in der Lorenzstr., gibt es schon Pläne was aus dem Gebäude wird“.

Der Ortsbeirat stimmt der Ergänzung zu.

Mit dieser Änderung wird die Niederschrift vom 09.01.2018 genehmigt.

TOP 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner

Herr Pade:

- im Bereich des ehemaligen SBZ wurde bei dieser Glätte nicht gestreut
- seit Wochen liegen Sperrmüllberge im gesamten Stadtteil, die nicht abgeholt werden

Herr Westphal:

- die Einordnung der Weg für den der Winterdienst liegt beim Amt für Umweltschutz. Das Ortsamt wird dort nachfragen
- der KOD nimmt solche Hinweise auch entgegen

Herr Lau:

- das einige Mitbewohner den Sperrmüll nicht anmelden ist auch ein gesellschaftliches Problem
- auf der Internetseite www.klarschiff-hro.de kann man solche Sachen mit reinstellen

Frau Petzoldt:

- man kann auch gleich bei der Stadtentsorgung anrufen und solche Sperrmüllhaufen melden, sie werden wenige Tage später abgeholt

Frau Gildemeister:

- würde gerne dem Ortsbeirat einen Zustandsbericht ihres Wohnumfeldes und Lösungsvorschläge für eine Verbesserung vorstellen, wohnt selber in einem schwierigem Umfeld

Da die Tagesordnung viele Punkte aufweist und auch einige Ämter gekommen sind, bittet Herr Lau, dass Frau Gildemeister sich erst mal an einen der Ausschüsse des Ortsbeirates wendet.

Herr Liebke wird mit Frau Gildemeister Kontakt aufnehmen.

Herr Braatz:

- beanstandet den gesamten Bereich in der Lorenzstr., Autos stehen im Halteverbot, der gesamte Busverkehr läuft über die Lorenzstr und es wird auf die Grünflächen gefahren
- man sollte auch den Fuß- und Fahrradweg beschildern
- weiterhin schämt man sich für die gesamte Fläche beim ehemaligen SBZ, es hängt sogar noch das Schild von der Volkssolidarität dran
- fast jeden Abend so um 22.30 Uhr wird im Stadtteil mit Böller geknallt, es findet regelrecht ein kleines Feuerwerk statt, vor ein paar Tage ging es bis morgens um 3.00 Uhr

Frau Hecht:

- die Planung für das ehemalige SBZ ist fertig, Herr Bockhahn (Senator für Jugend und Soziales, Gesundheit, Schule und Sport) muss es nur noch freigeben
- Fördermittel wurden beantragt, Vorstellungen gehen in Richtung KiTa, Hort und betreutes Wohnen
- wird die Außenpflege veranlassen und sich darum kümmern, dass das Schild entfernt wird
- über Internet kann man die Mitarbeiter von KOE informieren

Herr Fricke:

- das Polizeirevier in Dierkow muss einen großen Bereich abdecken, man kann nicht überall sein
- wir sind auf Hinweise angewiesen, einfach anrufen und wir kommen und helfen

TOP 5 Aktuelles**TOP 5.1 Information zum Neubau Fußballgroßspielfeld und Sanierung der Turnhallen in der Walter-Butzek-Str**

Herr Lau begrüßt Frau Hecht (Betriebsleiterin KOE) und übergibt das Wort.

Frau Hecht bedankt sich für die Einladung und gibt einen kurzen Einblick, was mit den Turnhallen in der Walter- Butzek-Str. geplant ist.

Frau Hecht übergibt das Wort an **Herrn Sommer** der anhand einer PowerPoint-Präsentation die Mitglieder des Ortsbeirates und auch die Gäste über die anstehenden baulichen Maßnahmen informiert.

Auszüge:

- um einen reibungslosen Schulsportbetrieb sicherstellen zu können, ist es nicht möglich, mehr als zwei Sporthallen gleichzeitig zu sanieren
- bauliche Maßnahmen in der Walter-Butzek-Str. werden sein:
 - o Erneuerung von Bodenplatten, Dachdecke im Eingangsbereich, Sanitäreinrichtungen, der Leitung für Schmutzwasser, Regenwasser und Trinkwasser, Lüftungsanlage für Wasch-,Dusch- und Toilettenräume und vieles mehr
 - o Herstellen der Zufahrt, so wie der Ortsbeirat es vorgeschlagen hat
 - o Herstellen von Stellplätzen und die Sportplatzfläche wird mit Kunstrasen ausgelegt
- Baubeginn der Sporthallen in der Walter-Butzek-Str. ist März 2018 bzw. April 2018
- die Kosten der beiden Turnhalle betragen rund 5.5 Mio. Euro gefördert mit rund 2.5 Mio. Euro
- Baubeginn des Großspielfußballfeld ist im März 2018 und die Fertigstellung ist geplant Herbst 2019
- die Kosten liegen rund bei 1,5 Mio. Euro gefördert mit 860 Tsd. Euro

Diskussion:

- Steve Kölzow vom FSV NordOst freut sich, dass die Baumaßnahmen beginnen und kann aufgrund der Präsentation auch nichts negatives sagen
- Sebastian Klänhammer vom Jugendclub Outsider kann sich viele Synergieeffekte durch die neuen „Nachbarn“ vorstellen.
- Frau Thomas äußert Bedenken zum Kunstrasen hinsichtlich der Umweltbelastung
- Werden Flächen der Turnhallen wieder für Sprayarbeiten zur Verfügung gestellt?
- Wie sieht es mit der Lärmbelastung aus?

Frau Hecht:

- es wurde mit dem Kunstrasen gute Erfahrungen gemacht, es wird nichts verarbeitet was nicht den gesetzlichen Bestimmungen entspricht
- es arbeiten alle Fachämter zusammen, auch das Amt für Umweltschutz
- die Fläche parallel zur Dierkow Allee wird zum Sprayen vermutlich freigegeben, sind aber für alles offen, Vorschläge immer gerne an den KOE
- während der gesamten Bauzeit wird eine Telefonnummer bekannt gegeben, denn es wird eine Beeinträchtigung für die Anlieger von ca. 2 Jahren geben
- es wurde ein Lärmgutachten erstellt und es gibt offizielle Spielzeiten

Herr Lau:

- regt an, dass in den während der Bauphase mit allen Beteiligten überlegt wird, wie das Interesse der Sprayer auch in Zukunft Berücksichtigung finden kann bzw. ob anderenorts Ausgleichflächen gefunden werden können.

TOP 6	Beschlussvorlagen
--------------	--------------------------

TOP 6.1	Sportstättenentwicklungsplan der Hansestadt Rostock, 3. Fortschreibung 1. Fortschreibung der Prioritäten-/Investitionsliste Vorlage: 2017/BV/3261
----------------	--

Herr Lau und Herr Westphal; es wurde ausreichen im TOP 5.1. besprochen, was in den nächsten Monaten im Stadtteil Dierkow-Neu passieren wird.

Her Lau bittet um Abstimmung.

Abstimmung:

Abstimmungsergebnis:

Dafür:	8
Dagegen:	0
Enthaltungen:	2

Angenommen	X
Abgelehnt	

Beschluss:

Die 1. Fortschreibung der Prioritäten-/Investitionsliste zur Mittelfristenplanung kommunaler Sportbaumaßnahmen aus dem Sportstättenentwicklungsplan der Hansestadt Rostock wird beschlossen (Anlage).

TOP 6.2	3. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK - 3. FS) Vorlage: 2017/BV/3347
----------------	---

Herr Dainat wichtigste Punkte sind:

- Abriss der Containerschule und Errichtung eines Erweiterungsneubaus für das Musikgymnasium Käthe Kollwitz
- Sanierung und Umnutzung des ehemaligen SBZ in der Lorenzstr.
- Grünflächensanierung und auch die Sanierung der Geh- und Radwege im Stadtteil
- es wurde im Stadtteil keine zusätzlich Fläche für Wohnungsneubau gefunden
- auch die Bevölkerungsentwicklung wird positiv bewertet

Diskussion:

- wichtig ist, dass im Zuge der Umgestaltung der Spiellandschaft am neuen SBZ eine Beleuchtung in Richtung G.-A.-Demmler-Str. gebaut wird
- es wird davon gesprochen, das Parkanlagen keine Beleuchtung bekommen aber bei den Wallanlagen in Rostock ist dies ja auch möglich
- es ist auch wichtig, nicht gleich alle freien Flächen für die Wohnungsbebauung frei zu geben
- Dierkow-Neu ist im Stadtumbaugebiet mit Handlungsbedarf – Gebietstyp I

Herr Lau bittet um Abstimmung.

Abstimmung:

Dafür:	10
Dagegen:	0
Enthaltungen:	0

Abstimmungsergebnis:

Angenommen	X
Abgelehnt	

Beschluss:

Die Bürgerschaft beschließt die 3. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (Anlage: ISEK - 3. FS).

**TOP 6.3 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Haushaltsjahre 2018/2019 mit Haushaltsplan und Anlagen
Vorlage: 2017/BV/3338**

Herr Westphal:

- am 10.01.2018 fand die Vorstellung des Haushaltsplanentwurfes 2018/2019 statt
- es wurden keine einzelnen Stadtteile genannt, sondern es ging Zahlen für die gesamte Stadt
- Mitte 2018 will die Hanse- und Universitätsstadt Rostock Schuldenfrei sein
- aufgrund der Fördermittel durch das Land, ist die Stadt bei den Eigenmitteln besser aufgestellt

Herr Westphal empfiehlt dem Ortsbeirat die Zustimmung.

Diskussion:

- auf der Bürgerschaftssitzung im März wird es vermutlich noch keine Abstimmung zum Haushalt geben
- die Gelder für die Sanierung der Straßen und Gehwege muss aufgestockt werden
- laut NNN, schafft das Grünamt aufgrund der schlechten Personalsituation die Arbeit nicht mehr

Herr Lau bittet um Abstimmung.

Abstimmung:

Dafür:	7
Dagegen:	0
Enthaltungen:	3

Abstimmungsergebnis:

Angenommen	X
Abgelehnt	

Beschluss:

Die Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Jahre 2018/2019 wird gemäß Anlage 1 mit Haushaltsplan und Anlagen (Band I bis III, Band V bis VIII) durch die Bürgerschaft beschlossen.

**TOP 6.3.1 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Haushaltsjahre 2018/2019 mit Haushaltsplan und Anlagen - 1. Änderung
Vorlage: 2017/BV/3338-07 (NB)**

Nach einer kurzen Diskussion, wie z.B. der Nachtragsstellenplan bittet **Herr Lau** um Abstimmung.

Abstimmung:

Abstimmungsergebnis:

Dafür:	8
Dagegen:	0
Enthaltungen:	2

Angenommen	X
Abgelehnt	

Beschluss:

Die Anlagen der Beschlussvorlage werden gemäß Anlagen 1 - 7 geändert.

TOP 7 Informationsvorlagen

**TOP 7.1 Information über Investitionsmaßnahmen der Hanse- und Universitätsstadt Rostock 2018 - 2027
Vorlage: 2017/IV/2947**

Frau Petzoldt:

- die sonstige Maßnahmen – Verkehrslenkung der L22, betrifft das auch Dierkow-Neu?

Herr Westphal:

- es betrifft den Ortsamtsbereich aber nicht direkt den Stadtteil

Frau Thomas:

- unter Punkt 102 wird der Kauf von Arztpraxen im Rahmen eines medizinisches Versorgungszentrums genannt, was ist der Hintergrund

Herr Westphal:

- das Ortsamt wird nachfragen

Der Ortsbeirat Dierkow-Neu hat die Informationsvorlage zur Kenntnis genommen.

TOP 8 Berichte der Ausschüsse

TOP 8.1 Kultusausschuss

Frau Petzoldt informiert:

- über die Veranstaltung ob sich die Hanse- und Universitätsstadt Rostock als Ausrichterort für die Bundesgartenschau bewerben soll

- die Ausgrabungsstätte am Primelberg wird dann mit einbezogen
- der „Rostocker Oval“ wird dann als Radweg freigegeben

TOP 8.2 Bauausschuss

Herrn Liebkes Bericht liegt in schriftlicher Form vor.

Bauausschuss Themen:

Beratung mit Herrn Gebhard von der RGS über die Bürgerprojekte und anstehende Baumaßnahmen.

1. Bürgerprojekt 2016-Verkehrsberuhigung in der G.-A.-Demmler- Straße und Behindertengerechter Umbau Durchgang K.-Schumacher-Ring

- Ausschreibung sind gelaufen, Baubeginn März 2018
- Zwei Aufpflasterung im Bereich G.-A.-Demmler- Straße mit einer Verbesserung der Sichtachse

2. Bürgerprojekt 2017-Verkehrsberuhigung Berringerstr. – Hartmut-Colden- Straße

- Projekt wird ausgeschrieben wird im Kreuzungsbereich realisiert- wie- Entscheidung durch Fachgebiet
- Baubeginn Oktober 2018

3. Maßnahmen RGS

3.1. Sanierung Geh- und Radweg Dierkower Allee bis Einmündung in den K.-Schumacher-Ring mit den folgenden Anbindungen

- Geh- und Radweg Berringerstraße bis Kreuzung Hartmut-Colden-Str.
- Verbindungsweg Durchgang H.-Colden-Str. (wo Trafostation)
- Verbindungsweg zur H.-Colden-Str. (NETTO)
- Geh- und Radweg K.-Schumacher-Ring incl. Kreuzung Theodor- Heuss-Str.

3.2. Sanierung Verbindungsweg H.-Colden-Str.-Gutenbergstraße und Weg bis zum Sportplatz

- Verlegung und Neugestaltung des Verbindungsweges
- Neugestaltung des Weges zum Sportplatz mit Beleuchtung und neuem Zaun zur RSAG
- Neugestaltung Zugang von der G.-A.- Demmler-Str. (Parkplatzbereich) mit Beleuchtung Richtung SBZ
- in dem Zuge wahrscheinliche Ausbesserung des Geh- und Radweg Gutenbergstraße

TOP 9 Berichte der Vereine

Herr Klänhammer:

- das Bauvorhaben wird unsere täglichen Freizeitangebote nicht einschränken
- immer mehr Anfragen wegen Familienfeiern im Outsider
- die Mitglieder helfen beim Osterfeuer und sind auch bei der Aktion „Der Nordosten räumt auf“ mit dabei
- immer im Dialog mit dem SBZ und dem Quartiermanager

Herr Ohm:

- bis zum 12.03.2018 muss das Sommerferienprogramm stehen
- am 25.02.2018 findet die „12. Familiade“ in der Sporthalle B.-von-Suttner-Ring statt
- manche Räumlichkeiten im SBZ sind zu klein für die Kinder- und Jugendarbeit
- das SBZ ist im Arbeitskreis Soziales für die Neuaufstellung des Flächennutzungsplan

Herr Hanke informiert **schriftlich**:

Städtebauliche Entwicklung:

- Städtebauförderungsprogramm "Soziale Stadt" Maßnahmen in Ausführung:
 1. Modernisierung Sporthalle K.-Schumacher-Ring 161a

Weitere bauliche Maßnahmen:

- Vorbereitende Maßnahmen für Umbau der Skateranlage in der Spielelandschaft Hinrichsdorfer Straße (Maßnahme Amt für Stadtgrün)
- Neubau Fußball Großspielfeld und Sanierung Sporthallen W.-Butzek-Str.
Sporthalle Walter-Butzek-Straße 1
Baubeginn: März 2018
Bauende: Frühjahr 2019

Sportplatz
Baubeginn: März 2018
Bauende: Herbst 2019

Sporthalle Walter-Butzek-Straße 2
Baubeginn: April 2018
Bauende: Herbst 2019

Bürgerbeteiligung

- **Verfügungsfonds Dierkow (20.000 Euro)**
Instrument für sozio-kulturelle Entwicklung des Stadtbereichs Dierkow Neu und Bürgerbeteiligung
Stadtteilbüro Dierkow steht beratend für Projektideen zur Verfügung
Kleinstprojekte bis 200,00 Euro können jederzeit gestellt werden
Projekt "Integrationstreff in Dierkow" – weitere Informationen erhältlich im Stadtteil- und Begegnungszentrum Dierkow
- **Bürgerprojekte 2018**
kleinere städtebauliche Maßnahmen, die im Fördergebiet umgesetzt werden

14. Mühlenfest 2018

31.8. – 2.9.2018

Ideen und Vorschläge können an die Vorbereitungsgruppe gerichtet werden.

- www.dierkow.net Stadtteilseite mit Präsenz des Ortsbeirates
- Internetpräsenz auf facebook, Stadtteilgeschehen, öffentliche Seite, initiiert durch Vorsitzenden OBR Dierkow Neu
www.facebook.com/Dierkow

Zukunftsplan Hansestadt Rostock

Diskussion 2018 zum Flächennutzungsplan

Themen-workshop Wohnen am 20. März

Weitere Informationen unter: zukunftsplan-rostock.de im Internet

Termine:

25.02.2018 10:00 Uhr Familiade "Märchen aus aller Welt" in der Sporthalle Bertha-von Suttner-Ring

09.04.-14.04.2018, Aktionswoche "Dierkow räumt auf"

TOP 11 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und des Ortsamtes**Herr Lau** informiert:

- wird mit seiner Fraktion wegen der Aufstockung der Gelder zur Sanierung der Straßen und Gehwege im Stadtteil reden
- ein Gespräch mit dem zuständigen Senator wegen der Finanzierung hat schon stattgefunden

Herr Westphal informiert über:

- die Sondernutzung zum Aufstellen von Containern in allen Nebenstraßen im Stadtgebiet Rostock
- die Informationsveranstaltung zum Stadtjubiläum für die Ortsbeiräte der Hansestadt Rostock am 28.02.2018 um 17:30 Uhr im Bürgerschaftssaal des Rathauses
- dass die Rundbank im Kurt-Schumacher-Ring Anfang Februar wieder aufgebaut wird
- aufgrund der Mandatsniederlegung von Frau Krüger, muss es eine Nachwahl durch den Ortsbeirat für den Stadtteiltisch geben
- das Projekt „JeKi“ hat dadurch das die Landesfördermittel nicht mehr zur Verfügung stehen ein Problem
- die Liste der Versorgungsträger, diese kann jederzeit im Ortsamt eingesehen werden

Frau Petzoldt:

- Wie kann der Ortsbeirat helfen, zur Problematik JeKi, was können wir tun?

Herr Lau:

- es sollte in allen Fraktionen über dieses Thema gesprochen werden und auch mit den drei anderen Ortsbeiräten

TOP 12 Verschiedenes**Herr Fricke:**

- Schwerpunkt in Dierkow ist das ehemalige SBZ, wo entwurzelte Jugendliche u.a. Brände legen, wir sind deshalb immer im ständigen Kontakt mit dem Jugendamt
- im Stadtteil gibt es keine schweren Gewalttaten, ¼ sind Schwarzfahrer und 1/3 sind Betrugsfälle

Herr Pfau:

- hat an einer Befragung zum Wohnumfeld teilgenommen

TOP 13 Schließen der Sitzung

Herr Lau schließt um 20.45 Uhr die Sitzung.